GUIA PARA EXAMEN EXTRAORDINARIO DE MATEMATICAS |

PRESENTACION

“La Matematica tiene la virtud de elevar el alma,
obligandola a razonar acerca de los nimeros.". Platon

El objetivo principal de esta unidad didactica es entender mejor lo que son los
nameros; se supone que un estudiante de secundaria lleva mas de 6 afios
manejando los numeros; pero muchos de ellos lo consideran como algo tan comuin
gue no logran apreciar su complejidad y su alcance.

Los numeros son utilizados principalmente para contar; desde nifio el ser humano
asocia los niameros con los objetos que ve, y con actividades cotidianas. Todos
sabemos que en nuestras actividades cotidianas tenemos que contar cosas que
estan divididas en partes iguales, y para expresar la relacién entre algunos
elementos de un grupo o conjunto con el total. Cualquiera que sea la
forma, debemos saber qué son los nimeros. No obstante lo mas importante es
gue debemos saber utilizarlos, asi que los nimeros se explican en funcion del uso

gue les damos y este es el fundamento de las actividades de esta unidad.

La comprension del Numero es la base de la comprension del Algebra, y la
adquisicion de la fluidez operatoria con simbolos se fundamenta en la destreza

con las operaciones numéricas.

Para favorecer el transito de la aritmética al algebra, se revisan de manera
reflexiva tanto los numeros enteros y racionales como los algoritmos de las
operaciones aritméticas basicas, su jerarquia y los signos de agrupacion. Esta
revision se trabaja a través de problemas de diversa indole, incorporando desde el

inicio algunas estrategias de resolucion de problemas.
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UNIDAD 1: Numeros y Operaciones Basicas.

Propoésitos de la unidad:

Revisar y dar significado a los diversos algoritmos de las operaciones
béasicas a través del planteamiento de problemas, reforzar el manejo de la
prioridad de las operaciones y enriquecer el pensamiento aritmético del
alumno.

1.1 NUMEROS ENTEROS

El conjunto de numeros enteros esta formado por:
* los numeros enteros negativos ....-5, -4, -3, -2, -1 representados por Z

* |os numeros enteros positivos ....1, 2, 3, 4,5 representados por z"
= ¢el0

1.1.1 Uso, orden, representacion en larecta numérica.
Aprendizaje: El alumno utiliza la recta numerica y las propiedades de los numeros para
calcular expresiones aritmeticas.

A todo numero entero le podemos asociar un punto de una recta, como se
muestra en la siguiente figura:
cero
negativos 1 positivos

— 1= S

-~
C

54324 01 23 4 5 6

Resuelve los siguientes ejercicios.
Ejercicios 1.1.1

1) Representar niameros enteros en la recta numérica. Completa la recta con los
nameros que faltan

VVI VVI b VY v

| l ] 1

| | I | | | | | | | | | |
5 |

1 1 | 1 | 1 1 | 1
I 1 | | | I | | 1
109 8[| Js 4[] o +1[ ]+ «a[ ]+ +8[_]J+10

Figura 1

Apoyandote en la figura 1, resuelve los ejercicios 2 y 3.

2) Comparaciéon de numeros enteros. En los siguientes incisos escribe los
simbolos < 6 > segun corresponda:

a)-6] ]-11 b) -4 ]o c)-3 3 d)-6 |-2
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3) Orden de los numeros enteros. Halla un nimero entero que este comprendido
entre los dos que se indican:

a)-6<[ <0 b)-4<[ ]<-3 c)3<[ ]<9

4) Representar numeros enteros en la recta numérica. Completa la recta con los
nameros que faltan

A 4 v v v v v v v
1 L 1 L 1 1 1 1 1 L 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 1
) 1 1 | 1 | 1 I 1 I | | 1 | 1 I | | | | ] ] i
|:| 50 -45 D-35 D-25 -20[:,-10 -5 D+5 D+15 +20 Dao 435 +40 D+50 +55
Figura 2

Apoyandote en la figura 2, resuelve los ejercicios 5 y 6.

5) Comparacion de numeros enteros. En los siguientes incisos escribe los
simbolos < 6 > segun corresponda:

a)-20 ]-18 b) 40[ 12 )30 -3 d)-50[ ]-20

6) Orden de los numeros enteros. Halla un nimero entero que este comprendido
entre los dos que se indican:

a) -45<  |<-20 b)5< ]<35 c)-30<[ |<15

7) Comparacion de numeros enteros. Seis personas se suben a un ascensor y

pulsan los botones: @@ @ @ Ordena los pisos del edificio

segun el orden en el que sube el ascensor, teniendo en cuenta que se
subieron en la planta mas baja.

8) Comparaciéon y orden de numeros enteros. En un centro de control
atmosférico se registra la temperatura cada cuatro horas. Durante un dia
se han registrado las siguientes temperaturas: -7°C -909C -50C +1°C
-30C  +30°C.

a) Ordena las temperaturas registradas.
b) ¢Cual ha sido la maxima temperatura registrada?

c) ¢éCudl es la minima?

d) ¢éCuantos grados de diferencia hay entre la maxima y la minima
temperatura?

9) Orden de los numeros enteros. Ordena de mayor a menor los siguientes
numeros: 5, 3, -5, -12, 28, -53, 32, 24, -31, -44.
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10) Orden de los nimeros enteros. Ordena de menor a mayor los siguientes
numeros: -15, -32, 8, -23, 39, -24, -11, 17, 4, 0.

Actividad 1: Enlace web para representar y ordenar numeros enteros:
Recursos necesarios: Ordenador y aplicacion flash instalada.

En el siguiente enlace se pueden encontrar ejercicios interactivos de la
recta entera:

Pulsa aqui

pdra ver
mdas

Puedes acceder en Internet en la direccion electrdnica:
http://wwwZ2.gobiernodecanarias.org/educacion/17/WebC/eltanque/todo_m
ate/numenteros/rectaentera/rectaentera_p.htm/

(Guardas el archivo en tu computadora y luego lo ejecutas)

11) Comparacién y orden de numeros enteros. {¢Cuadles de las siguientes

afirmaciones son falsas?
a)—-8>-2 b)-21<-4 c) 4 <15 d -32>-25 e) —105<10

12) Comparacion y orden de nimeros enteros. Localiza en una recta numeérica los
siguientes nameros: - 15, -22, 18, -17, 36, -13, -9, 25,7, 11

Actividad 2: Comparaciéon de numeros enteros en la web

Recursos necesarios: Ordenador y aplicacion flash instalada.

Hacer click en el siguiente botdén para acceder a una actividad de
comparacion de numeros enteros en la web.

Pulsa aqui
para ver
mdas

Puedes acceder en Internet en la direccidn electrénica:
http://www2.gobiernodecanarias.org/educacion/17/WebC/eltanque/todo_mate/num
enteros/comparar/comparar_p.html

13) Uso de los numeros enteros. ¢En cuales de las siguientes actividades se
utilizan sélo numeros enteros?

a) Para comprar tortillas.

b) Para contar vacas.

c¢) Para conducir autos.

d) Para inyectar personas.

e) Para jugar futbol.

14) Uso de los numeros enteros. ¢, En cudles de las siguientes acciones se utilizan
s6lo nimeros enteros?


http://www2.gobiernodecanarias.org/educacion/17/WebC/eltanque/todo_mate/numenteros/rectaentera/rectaentera_p.html

GUIA PARA EXAMEN EXTRAORDINARIO DE MATEMATICAS |

a) Para saber la hora.

b) Para cocinar pollo.

c) Para pesar objetos.

d) Para hospitalizar personas.
e) Para fabricar sillas.

15) Uso de los numeros enteros. ¢En cuales de las siguientes afirmaciones se
utilizan solo nimeros enteros?

a) Marcar un namero telefénico.

b) Longitud de una calle.

c) Las paginas de un libro.

d) La estatura de las personas.

e) El nUmero de amigos que tienes.

16) Buscando un numero. Busca el nimero entero que cumple las siguientes
condiciones:
1°) es un numero mayor que 51 000 y menor que 52 000,

2°) es impar,

3°) la cifra que ocupa el lugar de las centenas es 9,
4°) todas sus cifras son distintas,

59 no termina en 3.

6°) la suma de sus cifras es 24

17) Orden. ¢, Cuél es el mayor nimero que se puede formar con los digitos 6, 4, 9
y 2 utilizandolos solo una vez? ¢y el menor?

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.1.2 Operaciones bésicas, leyes de los signos.

Aprendizajes: El alumno, 1) Establece el significado de las operaciones aritméticas
fundamentales, utilizando distintas representaciones: material concreto, diagramas,
graficos y explicaciones verbales. 2) Utiliza los algoritmos tradicionales de suma, resta,
multiplicacion y division con ndmeros enteros. 3) Utiliza algunas estrategias personales
para resolver problemas de calculo mental.

Las operaciones basicas con los numeros enteros son; Suma, Resta,
Multiplicacién o también llamado Producto, Divisién y Potencia.

Estas operaciones siguen ciertas reglas, antes de ver como debes de hacer estas
operaciones tienes que recordar el significado de valor absoluto de un nimero.
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Valor absoluto:

GZ valor absoluto de un nuumero entero es la distancia que l(ﬁ
separa del cero en la recta numérica.

Se simboliza con dos barras, |, y es igual al nimero sin su
signo. Es decir, se le considera su valor por si mismo,
independientemente de su signo.

N lal=a y [-al=a y

Ejemplo:
El valor absoluto de los nimeros 8, 15, —7, — 18, 29, — 36 es:
sl =8 |15| =15 [-7|=7 |-18|=18 [|29/=29 |-36|=36

Para practicar mas puedes ver un video en la siguiente direccion:
http://www.youtube.com/watch?v=AhQ_DKXp4-g&feature=related

Suma y resta de nimeros enteros

ﬁn la suma de niimeros enteros se pueden dar dos casos: \

e Cuando los sumandos tienen el mismo signo:
Se suman los valores absolutos y se pone el mismo signo de los niimeros.

e Los sumandos tienen distinto signo:
Se restan los valores absolutos y al resultado se le pone el signo del mayor (en
valor absoluto) de los nimeros. J

Ejemplos:

Calcula el resultado de las siguientes sumas de numeros enteros:

1) 3+6=9 Sumamos (3 mas 6) ya que 3y 6 tienen el mismo signo, y el
resultado lleva signo +

2) -4 — 7 =-=11 Sumamos (4 mas 7) yaque —4 y —7 tienen el mismo signo,
y el resultado lleva signo —

3) 2+5=3 Restamos (5 menos 2) ya que —2 y 5 tienen signos

diferentes, y como |—2]=2 y |5| =5, el mayor es 5y su
signo original es +. Entonces el resultado llevara el signo +

4) 3-9=-6 Restamos (9 menos 3) ya que 3 y -9 tienen signos
diferentes, y como 13| =3 y |—9| =9, el mayor es 9y su
signo original es —. Entonces el resultado debe de llevar el
signo -.


http://www.youtube.com/watch?v=AhQ_DKXp4-g&feature=related
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Producto y division de nimeros enteros

/ﬁam multiplicar dos niumeros enteros multiplicamos sus valo@
absolutos. El resultado es un niimero entero con signo:
Positivo >  si los dos factores son positivos o los dos negativos.
Negativo > si uno de los factores es positivo y el otro negativo.

Para dividir dos niimeros enteros dividimos sus valores absolutos. El
resultado es un niimero entero con signo:
Positivo >  si los dos factores son positivos o los dos negativos.
Negativo = si uno de los factores es positivo y el otro negativo. /

NOTA: El simbolo que representa la multiplicacion o el producto puede ser una
cruz, un punto o paréntesis, por ejemplo:
4 por 9 se puede representar como: 4x9 0 49 o6 4(9)

Ejemplos:
I. Calcula el resultado de las siguientes multiplicaciones con nimeros enteros.

1) 5x3=15 (se multiplican 5y 3, como los dos factores son positivos el
resultado tiene signo +)
2) (-4) x (-6) = 24 (se multiplican 4y 6, como los dos factores son negativos el
resultado tiene signo +)
3) 2x(-7)=-14 (se multiplican 2y 7, como uno es positivo y el otro negativo
el resultado tiene signo -)
4) (-5) x4 =-20(se multiplican 5y 4, como uno es negativo y el otro positivo
el resultado tiene signo -)
5) 2 x (=3) x (-5) = 30 (se multiplican 2, 3y 5, como el segundo y tercer factor
son negativos el producto es + y al multiplicar por el
primer factor que es positivo el resultado tiene signo +)

ng

+Es muy frecuente llamar a estas reglas como
“la ley de los signos del producto "

I 1
I l
| +por+f+ !
| +por — = - |
| — por + = — !
" — por — = + )

_______________________________

Il. Calcula el resultado de las siguientes divisiones con nimeros enteros.

1)12+3=4 (se divide 12 entre 3, como los dos factores son positivos el
resultado tiene signo +)

2) (-24) + (-8) = 3 (se divide 24 entre 8, como los dos factores son negativos el
resultado tiene signo +)

7
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3) (-30) +15=-2 (se divide 30 entre 15, como los dos factores tienen signos
contrarios el resultado tiene signo -)
-28

4) — =4 (se divide 28 entre 7, como los dos factores son negativos el
resultado tiene signo +)
5) a2 __ 7 (se divide 42 entre 6, como los dos factores tienen signos

contrarios el resultado tiene signo -)

~

/ Es muy frecuente Ilamar a estas reglas como
“la ley de los signos de la division”:

\
1

| 1
1 1
! + entre + = + I
! + entre — = — :
! — entre + = — I
N — entre — = + J

_______________________________

Potencias de base entera y exponente natural

@potencia es la forma abreviada de escribir una multiplica%
de factores iguales:

a' = (@)@ @@+« - «(a)@)
n veces

Para calcular la potencia de un niimero entero se calcula la potencia
de su valor absoluto y se le pone el signo segun lo siguiente:

Si la base es positiva: Signo positivo (+)

y el exponente es par: Signo (+)

Si la base es negativa
y el exponente es impar: Signo (-)

Ejemplos:

1) Base positiva: 3° = (3)(3)(3)(3)(3)(3) = 729 (se multiplica 3 por si mismo 6 veces)
2) Base negativa y exponente par: (— 5)* = (- 5)(— 5)(~ 5)(- 5) = 625 Signo (+)

3) Base negativa y exponente impar: (- 2)°=(- 2)(- 2)(- 2)(- 2)(- 2) =32 Signo (-)

Otra operacion que debes de saber aplicar correctamente es:

Ley Distributiva, que nos dice: “El producto de un nimero por una
suma, es igual a la suma de los productos de dicho namero por cada uno de
los sumandos”, en simbolos a(b + ¢) = ab + ac.
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Ejemplos:
1) 5(83+7)=5(3)+5(7) escorrecto, observa su comprobacion:
5(10) = 15 + 35
50 = 50

2) —3x(6 +5) = - 3x(6) + (-3)x(5) es correcto, observa su comprobacién:
-3x(11) = -18 - 15
-33 = -33

La ley distributiva también es vélida para la resta:

3) 8¢(4—-9)=8+4) — 8+(9) escorrecto, observa su comprobacién:
8¢(-5) = 32 - 72
-40 = -40
4) —4(8-2)=-4(8) —(-4)(2) es correcto, observa su comprobacion:
—-4(6) =-32 + 8
-24 = -24

Ahora resuelve los siguientes ejercicios.
Ejercicios 1.1.2

I. Calcula el resultado de las siguientes sumas de nimeros enteros, No uses
calculadora:

1) 12+5 = 2) 9+6=

3) 7+2= 4) —-8-5=

5) 6+14 = 6)-3+12=

7)) 7-12= 8) —15-3=

9) 4-8-5= 10) —-11+8-4-3=

11) 7+4-3-5+2= 12) 9-14+7-6-10+1=
13) 3-5-7+6= 14) - 7+3-2+4=

15) 4-2-8+2= 16) 14-12+5-7=

17) 2-6+4-8-9+3= 18) -5-9- 8-3=

19) -6-8-9+3= 200 8+3-9+5-1=

Escribe el nUmero faltante en las siguientes operaciones:
21) 72-38+14—[ ]-9=-18 22) -51 +[_]-19+68-32=237
23)35-26+__|—29+3=40 24) 48+13-69+5-[ |=-54

Actividad 1. Cuadrado magico:
Completa el siguiente cuadrado magico, sabiendo que la suma de los
numeros en horizontal, en vertical y en diagonal da el mismo resultado:
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-4 3 -2

I3

Actividad 2. Suma.
En la siguiente piramide, el nimero de cada casilla debe ser la suma de los
dos numeros de las casillas sobre las que se apoya. Complétala:

24

7

| b |

-6
-3

Actividad 3. Piramide interactiva.

Recursos necesarios: Ordenador y aplicacion flash instalada

Pulsando en el siguiente enlace accedemos a una aplicaciéon que desarrolla
el ejercicio anterior con diferentes niveles de dificultad. Con esta actividad
se respeta el ritmo de aprendizaje de cada alumno, a la vez que se
mejorara el calculo mental con nimeros enteros.

Pulsa aqui

para ver
mas

Puedes acceder en Internet en la direccidn electrénica:
http://www.rieoei.org/nanduti/2/MuroSumasEnteros.exe
(Guardas el archivo en tu computadora y luego lo ejecutas)

Il. Calcula el resultado de las siguientes multiplicaciones con nimeros enteros.

1) 8x(-6)= 2) 12x5=

3) (-2)x(-7)= 4) (-B)x7=

5 3x18= 6) 2x5x(-4) =

7) (-B)x(-3)yx2= 8) (-b) x7 x(-6) =

9) 9x(-2)x6= 10) (-4) x (- 3) x (-8) =

11) 6x5%x2x(=3) = 12) ((-2) x6x(-3)x(-4)x 2=

10
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13) 15x 3 x(—4)x9 =
15) —=5x8x6x(-=7)=
17) —-3x(-9+3) =

19) 3 x 2x(4-6) =

14) — 6x(=3)x(—4) x(—9) =
16) —5x(3 +9) =

18) 12x(-9-5) =

20) — 5x(9x3 — 7x5) =

lll. Calcula el resultado de las siguientes divisiones con nimeros enteros.

1) 18+ (-3)=

3) (—42)+(-7)=

5) 84+3=

7) (=96)+ (- 4) =

9)

132
6
78 _

11y —_°°
) 3

-

2) 60+ 5=

4) (-56)+8=

6) 75+ (=5) =

8) (~108) + (-12) =

10) 200 _

-10

12) _Q =

14

Actividad 4. Todas las operaciones.

El siguiente mensaje cifrado fue enviado por un espia, nuestro servicio de
inteligencia ha descubierto el cédigo que lo descifra, este consiste en que cada
letra tiene asociada una operacion de numeros enteros. Resuelve las operaciones
de numeros enteros que se indican y descifra el mensaje:

(—4)+(-15)= —19

6 — (-4)

(=3)-2

(- 15) = 15

12 = (- 3)

(=4)(=7)

7+ (-19)

—8— (-6)

5x4

—84 + (-4)

(-18) x 3

WX —NMOnnZm-=<

—10-7 Vv — 35+ (-7) A
—5+9 T —28 — (=5) Q
9+3 | (= 9)*1 E
(= 9)x(-1) N 9+ (—8) U
(-4)x 0 o) (=20) + (— 4) E
—15+0 | (=5) — (=7) A
0-7 S 305 A
30 + 2 E 3 + (-13) E
14 + (-17) N (-11) x 3 C
4+ (=2) S 7+1 R
33 — (=21) C

11



GUIA PARA EXAMEN EXTRAORDINARIO DE MATEMATICAS |

MENSAJE:
Y
28 20 10 -2 4 21 -6 -23 1 -12 -1 -19
-4 15 12 -54 5 -17 -15 0 9 -9 -7
-8 -24 2 54 -10 8 -33 6 -3

IV. Practicando con potencias.

a) Calcula las siguientes potencias:

1)3°= 2)7° = 3) (-4)°= 4) (-2)'= 5) (- 6)°=

b) Si 10 = 10, 10% = 100, escribe como potencias de 10 los siguientes nimeros:
6) 10 000 7) — 1000 8) — 100 000 9) 1 000 000

c) Efectua las siguientes operaciones con potencias:

10) 3*+2*-5°= 11) (=2)° + 43— (=7)* =
12) 6°x (- 3)* = 13) (- 8)%+ (= 2)° =
14) (-4)"+ (- 8)"= 15) 5° x 5% =

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.1.3 Prioridad de las operaciones.

Aprendizajes: 1) Utiliza la jerarquia y propiedades de las operaciones, las reglas de uso de
los paréntesis y leyes de los signos para el calculo de expresiones aritméticas con mas de
una operacion. 2) Utiliza algunas estrategias personales para resolver problemas de
célculo mental.

Para realizar cualquier operacion, debes hacerlo siguiendo un ORDEN que se
base en las reglas de la prioridad o jerarquia de las operaciones, las cuales son
universales.

12
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¢, Cual es el orden de las operaciones?, toda operacion debe de seguir el siguiente
orden:
1°) Realizar las operaciones que se encuentren dentro de un paréntesis.

2°) Realizar las operaciones que involucren Potencias y Raices.
3°) Realizar las operaciones que involucren Multiplicacion y/o Divisién.
4°) Realizar las operaciones que involucren Sumas y/o Restas

Ejemplos:

1) (A que esigual —4%?

Solucién:
Primero el 4 se eleva al cuadrado: 42 =16
Luego se le coloca el signo: —4%= — 16

Resultado: - 16

2) ¢Aqueesigual 4+3x5 — 2x67?

Solucion: 4+3x5 —-2x6=
Primero se realizan las multiplicaciones o productos: 4 + 15 - 12 =
Luego la suma y la resta: 19 - 12 =
Resultado: - ---cccmmm oo » 7

3) Resolver 37 —4x(7-2)+ 12+ 3=

Solucién: 37 —-4x(7-2)+12 + 3=
Primero la operacion dentro del paréntesis: (7 —2) =5 37 — 4x5 + 12+3=
Luego la multiplicacion y la division: 4x(5)=20 y 12 +3=4 37 — 20 + 4 =
Finalmente la suma y la resta: 17 + 4 =

Resultado: - - - - cmm oo » 21

4) Resolver 2x (30-3x5—-(7+2)+9) =
Solucion:
Cuando hay paréntesis dentro de otros paréntesis, se resuelve desde los mas
internos a los mas externos.
2x(30 -3x5—-(7+2)+9) =

Primero la operacién dentro del paréntesis: (7 + 2) = 9 2x(30-3x5 - 9 + 9)=
Sigue la operacién dentro del paréntesis;: T TTTTTTeoTTTTTTT
Primero el producto: 2 x (30 —@ - 9 +9)=
2x (30 — - 9 +9=
Luego sumas y restas: 2x (15 + 0 )=
Finalmente el producto: 2x (15 ) =
Resultado: ---------------------------- » 30

5) Resolver —2° +3./4 +7(-5) =

13
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Solucién: ~2° +3./4 +7(-5) =
Primero la potencia y la raiz, también ya podemos realizar el producto: -8 + 3(2) — 35 =
Realizamos el producto: -8+ 6 — 35 =
Finalmente las sumas y restas: - 2 - 35 =
Resultado: ---------cc-ocmmm e » 37

6) Resolver 6 —3x(12:2) - 3° =

Solucién: 6 — 3x(12+2) — 3 =
Primero: la potencia: (3°=3x3 = 9) 6 —3%x(12+2)— 9 =
Segundo: la division dentro del paréntesis 6-3x(6) —9 =
Tercero: se hace el producto 6 — 18 - 9=
Cuarto: se hace la suma -12 - 9 =
Resultado: --------ccmmmo e » 21

7) Resolver (=7 +4)® —5./6+3 + 6(-4)* =

Solucién: (-7 +4)° —5./6+3 +6(—4)*=
Primero: al mismo tiempo se hace la operacion (-3 - 5.9 + 6(16) =
dentro del paréntesis, la suma dentro de la raiz y el cuadrado:

Segundo: se resuelve el cubo, la raiz y el producto —-27 — 5(3) + 96 =
Tercero: se hace el producto -27 — 15 + 96 =
Cuarto: se hace la suma —42 + 96 =
Resultado: ----------cccmmmmm e oo » 54

8) Resolver [5(3-7)°+12]-3[8-(4—-9)]- 6=

Solucién: [5(3-7)°+12]-3[8—(4-9)] - 6=
1°) Se hacen las restas de los paréntesis: [5( —4)®+ 12] - 3[8 = (—-5)] - 6 =
29) Se realizan las potencias: [5(-64) +12] —3[8— 25] - 6=
39) Se hacen el producto y la suma [-320+12] =3[ - 17 ] - 6=
49) Se hacen las operaciones con paréntesis [ =308 ] + 51 - 6 =
59 Finalmente se hace la suma - 257 - 6 =
Resultado: ------------------c- -~ » —263
2 J— —
9) Resolver 6 +85-7) 5 8 -
5+24-6)
Solucion:
2
6" +85- 7);8 = 36+8 _2);8 = 1°) El cuadrado y la resta entre paréntesis del numerador, al
5+24-6) 5+2-2) mismo tiempo la resta entre paréntesis del denominador.
_36-6-8 _

= - - = 29) El producto en el numerador y el cubo en el denominador.
5+2 -8)

14
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= 5 2216 = 3°) La suma del numerador y el producto del denominador.
22 . ' N
= 11 =- 4°) La resta del denominador y finalmente la division.

Resultado: -2

10) Resolver {15 —3[(3 — 8)*(5—-9)] + 10 —5(— 3)} -8 =

Solucion: {15-3[3 -8’6 - 9)] - 10 6( I} -8 =

1°) Se hacen las restas de los paréntesis

y al mismo tiempo el producto. {15-3[(-5)*( -4 )]+10+ 15}-8=
29) Se resuelve la potencia cuadrada: {15-3[(25)( -4 )]+10+ 15}-8=
3°) Se realiza el producto (25)(- 4): {15-3[-100 ] -+ 10 + 15} - 8 =
4°) Se hace el segundo producto -3[-100]: {15 + 300 +10 + 15} - 8 =
59 Se hace la division: {15+ 30 + 15} - 8 =
8°) Se realiza la suma dentro de las llaves: 60 - 8 =
Resultado: -------ccccmmmm e » 52

4-7+25-3x4+2°]-\[2° +17 _

11) Resolver
) 5+3.16 -8 8—-5) +8

Solucioén:

- 4-7+ 2[5 —-12+ 8]_ \8+17 1°) Los cubos y el producto del numerador, al mismo tiempo la

5+84)-8 3)2 +8 raiz cuadrada y la resta entre paréntesis del denominador.
_ 4-7+21]--/25 2°) La suma dentro de los corchetes y dentro de la raiz cuadrada, al mismo
- 5+12-89)+8 tiempo el producto y el cubo en el denominador.
_ 4-7+2-5
- 54+12-27+8 3°) El producto y la raiz suma del numerador y el producto del denominador.
— j - 3 4°) La suma de numerador y la del denominador, y finalmente la division.
-2

Resultado: 3

Ahora resuelve los siguientes ejercicios.

Ejercicios 1.1.3

|. Escribe el nUmero que falta para realizar correctamente cada operacion.

15
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1) (14+10 X -3) + 8= 1°elproducto 2) 2X(7—-2)—-6 =+ (4 —10) = 1° la operac. en parént.

(14 + )+ 8= 2°lasuma 2X( ) =6+ (= )= 2%l productoy la division
( )=8-= ( )+ )=
3) (28 +2) + —-13-10x(8 —12) = 4) 24-3Xx6—(7-35) =+ 14=
1° cada operacion dentro de los paréntesis 1° el producto y la resta dentro del paréntesis
(- )=+ -13-10x(- )= 24—( )-(- )=+14=
2° la division y el producto 2° |la division
( )+ )= ( )- (= )=

C )+ )=

Il. Efectia las siguientes operaciones tomando en cuenta la prioridad de las
operaciones:

1) 15+3-3+9= 2) 8-6+(-3)-9=

3) —5-84+:6+29= 4) 2-6°+4-8x(—9+3)=

5) —5-9x[5—(-3)] +3%= 6) (—6—-8)+[-9—-(-2)]=

7) —8+5-3x(-9+5+1)= 8) 3—(4°-6x(8-2)—-9) =

9) -5-[8-(2-5+1)-7]= 10) 7-36-15+3+9=

11) -5+1-9+3-27+5= 12) -12 + 2x(8 - 20 +5-3) -2 =
13) 3+[4—-(5-9)—-28]+5-12= 14) 7-[-6+2—-(4+6)—-12+4] =

15) 21 + 3x(8-20+5-6) + (3—18) + 3 =
16) 9— 25+ [-6 + 2x(4—6) — 15+ (- 3)] + 4 =

17) 15x3—-(3+9)%= 18) 8 — 6x(-3)x(—4) -9 =
19) —5-8x6+29= 20) —5—3x9 — (- 8)x(7 —3) =
21) 6—8—3x(-9) —(-3) = 22) —8+3—-2x(-9+5)=

23) 3 —5x(4—6) +8x(2-9) = 24) —5-9x3 -7 +5x(5-9) =

25)10+2x5-4x3+6-13=

26) 12 — 8x{5 — 3x[2 + 3x(4 — 2 + 3) + 3x(6 + 4x(2))]} =
27) 3 =2x(7 + 7 — 1) — 8x{tx[3 + 7x(5) — 2] + 3x(6)} =
28) —4x[2 - 16x(83—8) +5x(4 -3 —-1)] = 10x(-1 + 7) =

29) (-5 + 3)* —2-/100—6% + 4(-5)* = 30) [(4-7)°-20]-5x[2-(9-7)*=
31) 8% +4% 3-5)-1_ 32) 6+2°/4°+3° { 58 -8” _
52+2f{ 3-8) 2 4-7F+6
qg) 7-32+/5x4-27 97 +2" 41 _ 25 -3x5+23-7x4+5%]-/67 +87 _
) = 34) =
C 5+7./62-11)4 ( -8+10F x2) Bx7-2( 2-3%)4 5-3( 6-8Y)

lll. Escribe paréntesis donde creas conveniente para que te dé el resultado que se
indica en cada operacion.

16
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1) 3x7-5x2+3x5= 27

2) 2x8+3x7-15-2x1=-10
3) 4+5x2-3+3x2-4x5=-14
4) 2x3+2-4x2+7=-12

5) 41-7x12-7-4-3-5=36
6) 2x5+3x2+5-4-3x2=25
7) 7-3x5-3+6+8-5+1=0
8) 3+12+9-5+2x6-3=36
9) 2x3+2-4x2+7=-26

10) 41-7%x12-7-4-3-5=0
11) 3x8-3x2+2-4-3x2=10
12) 7-5x3-3+6+3-5=-2
13) 5+12+9-5+2x6-3= 20
14) 7-3x5-3+6+8-5+1=7
15) 3+12+9-5+2x6-3=9
16) 5+12+9-5+2x6-3= 57

Para aprender mas puedes ver algunos videos sobre prioridad o jerarquia de las
operaciones en:

1) http.//www.youtube.com/watch ?v=CDRV5Bv0ZB4&feature=related
2) http://www.youtube.com/watch?v=0g-6_J1Nnwz8&feature=related

3) http.//www.youtube.comy/watch ?v=NuGUxImZFh4&feature=related
NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.1.4 Minimo comun multiplo y Maximo comun divisor.

Cuando la division de dos nimeros enteros 2 es exacta,
b

decimos que a es multiplo de b, o bien, que b es divisor de a.

Ejemplos:

17
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12

1) n = 3, entonces, 12 es multiplo de 4, o bien, 4 es divisor de 12.

54

2) 3 = 18, entonces, 54 es multiplo de 3, o bien, 3 es divisor de 54.

5 &

= 4, entonces, 32 es multiplo de 8, o bien, 8 es divisor de 32.

comunes de menor exponente.

ﬁdximo comun divisor: m.c.d. de dos niimeros enteros es el mam
numero entero positivo que divide a ambos niimeros.

Para calcular el m.c.d. descomponemos en factores cada niimero
aplicando los criterios de divisibilidad, y se multiplican los factores

Minimo comun multiplo: m.c.m. de dos niimeros es el menor
niimero entero positivo multiplo de ambos.
Para calcular el m.c.m. descomponemos en factores cada niimero y se

0 usamos para poder sumar fracciones de distinto denominador.

Ctltiplican los factores comunes y los no comunes de mayor exponente.
L j

Ejemplos:

1) Calcular el m.c.d. de (40, 56).

Solucion:

Se descompone en factores a cada numero:

Respuesta: El m.c.d. es 8.

2) Calcular el m.c.m. de (40, 56):
Solucion:

40 56 | 2

20 28| 2

10 14| 2

5 7|5

1 7
1

40 = 2(2)(2)(5) = 2%(5)
56 = 2(2)(2)(7) = 2%(7)

Los factores comunes
son2(2)(2) =2%=8

Ya sabemos que: 40 = 2(2)(2)(5) =2°(5) y 56 = 2(2)(2)(7) = 23(7)
Los factores comunes son 2(2)(2) =2° y los no comunesson 5y 7,
multiplicandolos tenemos 2(2)(2)(5)(7) = 8(5)(7) = 280.

Respuesta: El m.cm. es 280.

3) Calcular el m.c.d. de (24, 36):
Solucion:
Se descompone en factores cada numero:

Respuesta: El m.c.d. es 12.

18

24 36

12 18
6 9

W wN NN

24 =2(2)(2)(3) = 2°(3)
36 = 2(2)(3)(3) = 2°(3%)

Los factores comunes
son 2(2)(3) = 2%(3) = 12
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4) Calcular el m.c.m. de (24, 36):

Solucién:

Sabemos que: 24 =2(2)(2)(3) =2%3B) y 36=2(2)(3)(3) = 2%39
Los factores comunes de mayor exponente son 2° y 3°, multiplicindolos tenemos

(2%)(3%) = 8(9) = 72.
Respuesta: EI m.cm. es 72.

5) Calcular el m.c.m. de (10, 15, 45):
Solucion:

Se descompone en factores a cada numero: 10 15 45)]

12
3
5
3

10 = 2(5)
15 = 3(5)
45 = 3(3)(5) = 3%(5)

Hay un sélo factor comun a los tres, es 5, y los no comunes son 2 y 3%

Multiplicandolos tenemos 2(3%)(5) = 2(9)(5) = 90

Respuesta: EI m.cm. es 90.

Ahora resuelve los siguientes ejercicios.
Ejercicios 1.1.4

1) ¢35 es multiplo de 7? ¢ Por qué?
2) ¢48 es multiplo de 12? ¢ Por qué?
3) ¢,99 es multiplo de 6? ¢ Por qué?
4) (87 es multiplo de 3? ¢ Por qué?
5) ¢8 es divisor de 1127 ¢ Por qué?
6) ¢,6 es divisor de 91? ¢ Por qué?
7) ¢,3 es divisor de 102? ¢ Por qué?
8) ¢12 es divisor de 747? ¢ Por qué?
9) ¢,231 es multiplo de 3? ¢ Por qué?
10) ¢8 es divisor de 1127? ¢ Por qué?
11) Calcular el m.c.d. de (42, 90).
12) Calcular el m.c.m. de (42, 90).
13) Calcular el m.c.d. de (68, 85).
14) Calcular el m.c.m. de (68, 85).
15) Calcular el m.c.d. de (18, 45, 108).
16) Calcular el m.c.m. de (18, 45, 108).
17) Calcular el m.c.d. de (36, 60, 90).
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18) Calcular el m.c.m. de (36, 60, 90).
19) Calcular el m.c.d. de (24,72, 156).
20) Calcular el m.c.m. de (24, 72, 156).

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.2 NUMEROS RACIONALES

Aprendizajes. El alumno:

1) Representa a los nimeros racionales de diversas formas: fraccion comun, porcentajes,
decimales y viceversa.

2) Reconoce que las fracciones equivalentes tienen la misma expresion decimal.

3) Utiliza las formas de representacion de un porcentaje — decimal y racional—para
realizar célculos.

6) Utiliza diversas estrategias para contar, estimar o calcular cantidades, teniendo en
cuenta la precision requerida y el error maximo permitido.

Comunmente identificamos un namero racional porque puede
representarse como el cociente de dos enteros con denominador
distinto de cero, es decir, como una fraccion.

- . . a .
Una fraccion es cualquier expresion de la forma b donde a y b son numeros

enteros y b no debe ser cero, a es llamado el numerador y b el denominador.

5 6 12 21 148 15

530

Ejemplos de numeros racionales: — 1

3'7'3° 4" 8

. , . . 6
Observacion: Todo nimero entero se puede expresar como fraccién, asi 6 = 'R

—9:—9, 258:@, ...... etc.
1 1

1.2.1 Distintos significados y representaciones:

Los numeros racionales tienen diferentes significados y representaciones, y son
usadas segun el problema a resolver. Estos significados y representaciones son:
como una divisién, como parte de un todo, como razén, como porcentaje, como
fracciones equivalentes o como su forma decimal.

20
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a) Division.

Esta representacion es un cociente o division, representa y significa la division
entre dos numeros, el numerador entre el denominador.

Ejemplos:

1) g representa 4 entre 9
2) 181 representa 8 entre 11
3) g representa O entre 2

4) ZZ representa 75 entre 23

b) Parte de un todo.

Los numeros fraccionarios o fracciones se utilizan para contar objetos que estan
divididos en partes iguales. También se usan para indicar la relacién entre algunos
elementos de un grupo o conjunto con el total.

Ejemplos:

1) Si una pizza se divide entre tres personas, a cada persona le toca % de la
pizza, donde el numerador 1 indica el nimero de pizzas que se repartieron
y el denominador 3 es el total de personas entre las que se hizo el reparto.

2) Si un refresco de 2 litros se comparte equitativamente entre 7 amigos, a

cada amigo le toca % de litro del refresco. Donde el numerador 2 indica el
namero de litros de refresco que se repartieron y el denominador 7 es el
total de personas entre las que se hizo el reparto.

3) Si en una fiesta hay 10 hombres y 15 mujeres. Podemos decir que la

., 15 i .
fraccion 25 representa: 15 de un total de 25, son mujeres. Y la fraccion

o5 representa: 10 de un total de 25, son hombres.

c) Razon.

Un ndamero racional puede representar una cierta comparacion entre una parte y
otra de objetos medibles, y es cuando se dice que significa una razén. Pero no
toda razéon es sin6bnimo de una fraccion, ya que una razén puede comparar
magnitudes de objetos de diferente tipo.

21



GUIA PARA EXAMEN EXTRAORDINARIO DE MATEMATICAS |

Ejemplos:

1) Larazén 25 cmes a 2 kilos: 22
2

2) La razén 15 panecillos es a 250 gramos de azucar: 15
250

3) La razon de chicos a chicas en una clase es 2 a 3: 2
3

d) Fracciones equivalentes.

Hay fracciones que, a pesar de tener numeradores y denominadores diferentes,
representan la misma cantidad; se dice entonces que son equivalentes.

Las fracciones equivalentes son aquéllas que expresan la
misma relacion o proporcion entre el numerador y el denominador,

2 y ¢ son fracciones equivalentes si y sélo si ad = bc

b d
a _ ¢
Se denota por b T od
Ejemplos:
1) > = 10 = o = o_ ya que 5(6) = 3(10), 10(15) = 6(25), etc.

2) - = = —="-=... ya que 2(21) = 7(6), 6(28) = 21(8), etc.

3) = =" =__=... ya que 4(26) = 13(8), 8(52) = 26(16), etc.

e) Notacién decimal.

Todo numero racional tiene una notacién decimal, esto sucede cuando se hace la
division del numerador entre el denominador. La parte decimal puede ser finita o
infinita, si es infinita entonces tiene un periodo.

o

En toda fraccion —

d \LDenominador j
Ejemplos:
1) o 1.25 2) 8 0.32 3) 105_ 11.6 4) 38 _ 5. 428571
4 25 9 7

22
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E inversamente, todo decimal se puede representar como una fraccion, para esto
se procede de la siguiente forma:

Ejemplo 1) 3.45 = 345 = 69

100 20
Ejemplo 2) 7.2=72 = 36
10 5

Ejemplo 3) 4.625 = 4625 = 925 185 37
1000 200 40 8
Ejemplo 4) 7.32 =
Para decimales con periodo se procede de la siguiente forma:
Hacemos n =7.32323232........ como el periodo es 32, a “n” la
multiplicamos por 100 y tenemos 100n = 732.32323232.....

A este numero le restamos “n“: 100 n =732.32323232.....
- n = 7.32323232........
99n =725
wre o= 125

Despejando a “n” n o9 - 7.32323232.....= 7.32

f) Porcentajes.

1A {3 ” H e X
(0 u v X | —,
La expresion “x%” es una manera alternativa de expresar la fraccion 100 ero el

concepto de porcentaje proviene de la necesidad de comparar dos niumeros entre
si, para saber qué fraccion de uno representa respecto del otro.

El porcentaje es una unidad de referencia que relaciona una magnitud (una cifra
o cantidad) con el todo que le corresponde (el todo es siempre el 100)

Ejemplos:
L, 1
1) El 25% se representa con la fraccion: 25 _ *
100 4
., 4
2) El 86% se representa con la fraccion: 86 _ —3
100 50
L, 1
3) El 5% se representa con la fraccion: S -2
100 20

E inversamente, toda fraccion se puede representar como un porcentaje, para esto
se efectla la division y el resultado se multiplica por 100.

Ejemplos:
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1) 32 =064 y 100(0.64)=64% asi 32 =64%

50 50

2) 18 =024 y 100(0.24)=24% asi 18 =24%
75 75

3) 135=225 'y 100(2.25)=225% asi 135 = 225%
60 60

Ejercicios 1.2.1

1) De los siguientes numeros elige aquellos que sean o representen un nimero

racional:

~3, 271, 32 .4, 20%, 2131331333... -3, 32 .24,
38, S 84w, 2 3141592654..., 5125, =, .7,
— 234.66666...., (52312 5.213213213..., /4(.0), 3

2) Para cada uno de los siguientes numeros racionales, explica que operacion

: 4
representa. Ejemplo: 1? representa 46 entre 11.

5 58
a) — b) 6

16 321 1724
c) ——
126

dy e ———
246 )27 )6

3) Si hay 12 invitados a una fiesta y a cada uno se les da partes iguales de un
pastel, ¢ qué parte del pastel le corresponde a cada invitado?

4) Si se reparten de igual manera 5 pizzas entre 4 personas, ¢.cuanto de las pizzas
le toca a cada persona?

5) En la siguiente figura, ¢,qué fraccion representa la parte sombreada?

6) En la siguiente figura, ¢ qué fraccion representa la parte sombreada?
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7) Representa mediante una fraccion los siguientes enunciados:

a) Larazon 54 cm es a 8 metros:

b) Larazoén 5 kilos es a $230:

c) El 34% se representa con la fraccion:
d) EIl 81% se representa con la fraccion:
e) Larazon 5 boletos es a 8 personas:
f) El 45% se representa con la fraccion:

8) Encontrar una fraccidon equivalente para cada una de las siguientes fracciones.

a) 2° = b) 12 = c) 42= d) 24 = e) 20 =
50 30 36 40 20

f)35 = g) 10 = h) 52= i) 20 = ) 75 =
70 25 80 90

9) Escribir la notacion decimal de las siguientes fracciones.

a) 35 = b) 28 = c) 412= d) 29 = e) 928 =
17 3 65 46 75

10) Escribir la fraccidén que representa cada uno de los siguientes niumeros.
a) 6.35 b) 26.7 c) 0.825 d) 148.15 e)47.6
f) 12.253 g) 36.45 h) 6.125 ) 58.42 ) 7.321

11) ¢ Qué porcentaje representa cada una de las siguientes fracciones?

a) 2° = b) & = c) 15= d) 24 = e) 20 =
50 9 20 20

f) 35 = g) 10 = h) 52= i) 20 = )75 =
70 25 80 90

12) Expresa cada uno de los siguientes porcentajes en forma de fraccién.
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a) 32% = b) 57% = c) 83% = d) 9% = e) 154%=

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.2.2 Orden, representacion grafica en la recta numérica.
Aprendizajes:

El alumno: 1) Compara nimeros racionales mediante la ordenacion y la representacion
gréfica. 2) Encuentra un nimero racional entre otros dos numeros racionales dados.

¢, COmo se representan los niumeros racionales en la recta numérica?

Se procede de la siguiente forma.

Ejemplo 1) Para representar 2, en la recta numérica dividimos en 4 partes iguales
4

cada unidad a la derecha del cero, y tomamos 5.

-2 -1 0 1

5

4

Ejemplo 2) Para representar —17, en la recta numérica dividimos en 6 partes
6

iguales cada unidad a la izquierda del cero, y tomamos 17.

-4 347 2 - 0

6

El conjunto de los niumeros racionales esta ordenado.

QD

m
727
b n

IA

oo

siysOlosi ad < bc vy siysolosi an = bm

o| o

Al igual que los numeros enteros, los racionales también pueden representarse de
forma lineal, es decir, como puntos de una recta. Para ello, se toma una recta y en
ella se fija el punto cero. A la derecha del 0 se marca la unidad; ese es el
segmento unidad y sobre esa recta puede ser representado cualquier namero
racional, es decir, a cada namero racional le corresponde un punto Unico de la
recta.

I YRR
o

3 6 4 8 2

|
i
‘*"w
]
w

|
w|~
U
2%

|
N w

|
o

]
-

|

|

|
Wl
o
SIS
w|r
-
o~
w| o
N
|~

En la recta numérica apreciamos con claridad las nociones del signo y del orden:
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Todo nimero racional es positivo si est4 a la derecha del cero.
Todo namero racional es menor que los que estan a su derecha.

Ejemplos:
1) —7<-5 yaque —7(4)<-3(5),esdecir, —28 < - 15, otra forma de verlo
3 4
es que — ° esta ala derechade — ’.
4 3

2) 13 > 17 yaque 13(6) > 4(17), es decir, 78 > 68, otra forma de verlo es que
4 6

13 esta ala derecha de 17.
4 6

Ejercicios 1.2.2

1) En una recta numeérica localiza las siguientes fracciones:

a) 2 b) 11 c)-15 d) 4 e) -2
3 9 4 7 2

f) 13 g)-10 h) 14 -2 j) 22
7 5 3 9 5

2) Escribe la fraccion que le corresponde a cada punto de la siguiente recta
numerica.
A B ¢ o £ r S H

| J
3 2 1 0 1 2 e "5

3) En cada par de fracciones escribe el signo >, < 6 = segun corresponda para que
la afirmacion sea verdadera.

8 4 11 1 _15 4 8 4 _5—_2
V.07 PyO, 970 9,07 950

f 1-17 10018 pyl44 j_2_24 ) 3229
)SD 2 g) ﬁj 9 )3D17 )9|:| 3 J)S 3

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.2.3 Operaciones basicas.

Aprendizajes. El alumno: 1) Utiliza los algoritmos tradicionales de suma, resta,
multiplicacién y division con nimeros racionales. 2) Utiliza fracciones o decimales segun
convenga, para simplificar calculos. Elige el corte o redondeo adecuado en el caso de
manejar decimales.
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a) Adicion o suma de nameros racionales

Hemos visto que los numeros racionales son fracciones y éstas representan
partes de un total. Se pueden presentar dos casos:

e Sison fracciones con el mismo denominador sélo tenemos que sumar (0
restar) los numeradores.

e Si son fracciones con denominadores distintos, previamente las
sustituimos por fracciones equivalentes con el mismo denominador, y
después sumamos (o0 restamos) los numeradores. Suele utilizarse como
denominador el minimo comun multiplo (m.c.m) de los denominadores —que
a menudo coincide con su producto—; asi el resultado queda mas
simplificado. La suma la puedes realizar de la siguiente forma:

a ¢ ad +bc

T+ 4 = » Formula 1
b " d bd
Ejemplos
1) g+§ = 6;2 " (mismo denominador, s6lo se suman los numeradores)
2) g+§ = 9(5) +3(7) _Ac+21_ 66 (diferente denominador, se aplica la formula 1)
7 5 7(5) 35 35
3) 8_7_20)-1() _16-7_9 _3 (diferente denominador, se usa el m.c.m de
3 6 6 6 6 2

3y 6 que es 6, éste se divide entre cada denominador y se multiplica por el numerador
correspondiente. También se puede resolver usando la férmula 1)

7 2 6_35+6 6 41 6 _287-90 197 .
4) —+———= —— = ——-—= (se puede sumar por parejas
3 5 7 15 7 15 7 105 105

usando la formula 1)

5 9 5_20-63 5 _-43 5 _-43-70 113
5 - —-— - = = - (se usan las dos
7 4 2 28 2 28 2 28 28

estrategias, formula 1 y el m.c.m.)

2_8 3 2_8+15 2_23 2 _092-10_82_41
6) —+3—— = —+ - — = —= —— (procedimiento
4 5 1 4 5 4 5 4 20 20 10

cuando se suman entero con fraccion)

¢,Como encuentro un nimero racional entre dos racionales dados?

28



GUIA PARA EXAMEN EXTRAORDINARIO DE MATEMATICAS |

Una forma para encontrar un nimero racional entre P y ™M es simplemente
q n
p+m ., ) _
. Esta accion nos muestra que los racionales son densos, es decir,
g+n

gue entre dos racionales hay una infinidad de niUmeros racionales

hacer

Ejemplo) Encontrar un nimero racional entre 6 y 7.
5 ° 4

Hacemos la operacion 6+7 = 13  Entonces ¢ < 13 <
544 9 5 9

NN

Comprobacién:

6 <13 yaque6(9)<5(13) y 13< 7 yaque 13(4) < 9(7)
5 9 9 4

b) Multiplicacion de numeros racionales
La multiplicacion o producto de numeros racionales da como resultado otro

namero racional, cuyo numerador es la multiplicacion de los numeradores y cuyo
denominador es la multiplicacion de los denominadores.

a C a-c
b*d ™ b-d
Ejemplos:
y 2,7_20) 14 7
3 4 3(4) 12 6
2) 7)(9:1)(9:7(9):@
5 15 5 5
3) ZXEX§:w:£:l
3 5 4 3054 60 10

c) Division o cociente de nameros racionales

La division o cociente de un nimero racional entre otro distinto de 0, se puede

representar de dos formas:

a__yC. ya-d
b-c

. v
Horizontalmente: H Aq (productos cruzados)
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a
. p _ad .
Verticalmente: = c " b-c (producto de extremos entre producto de medios)
d
Ejemplos:
5
1)g+§:@:z 2)&:@_@_&
4 3 (8) 2 8 88) 24 8
9
3)7_5: 7_§_@_§

Ejercicios 1.2.3

Efectia cada una de las siguientes operaciones con niumeros racionales:

1) g_i_Z: 2) §+Z_£ = 3)3_5_}_&:
5 5 3 3 3 11 11 11
4) §+g = 5) Z+§: 6) g_i =
3 5 4 8 7 11
7) E+Z_§ = 8) E_E+Z: ) Z_Z_E_
3 4 2 5 7 2 9 5 3
10) E Z+§: 11)E_£_£— 12) _24_1_9_
2 7 2 5 4 2
13) Exf = 14)2XZX§ = 15) §X__2Xg:
3 7 4 3 5 4 3 5
16) 4 —3j . 17) (—gjx —GJ . 18) L:4 -
5 4 5 2 3
19) [-12).9 - 20) 3+ 2 = 21) (—3} 5
7 2 7 2 4

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.2.4 Prioridad de las operaciones. Uso de signhos de agrupacion
y prioridad del célculo.

La prioridad para las operaciones con numeros racionales, es la misma que para
los nimeros enteros.
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Ejemplos:

D B ()1 1

2) (5_8);4_(35-2?;4 11 4 _ 99 _33
3. 7)9 ’

9 & (28] 2 3. (2050) 5 3 8uls ;8 28
3 4

4 2 12 2 12 2 12

3(12) _,_36 _,_18 2 _1(18)-23(2) _18-46 _ 28

2(23) 46 23 1 23 23 23

1 5 (2 8) 1 5 26)) 1 5 (12)_1 5 1 1
4) "4+ X |+ | =4+ - X| D=4+ X[ =24+ o x D=2 4

3 8 \9°6/ 3 8 |98, 3 8 (72)3 8 6 3

5 _ 1(16)+5 _ 21 _ 7

48 48 8 16

5) (1 8)4_2 4 (1(5)-3(8)}2(4)= (5-24)+ 8 _ _19+i= 9(19)+5(8)

15 9(3) 15 ) 27 15 27 135

o 3PPl el = S pL)- )

_2_{9_{3(49)_30J}+14 - _2_{9_{W‘1ZO}}+“
5 4 1)[73 s 4 3

_2_{9_27}+14 _ _2_{‘9(4)‘27}+14 __2.9,14 _
5 (1 4] 3 5 4 3 5 4 3
-(12)2-15(9)+20(14) _ 121
60 60
2.8 7.8 35+8 43
7) 5 - 15 _ 5 _ 5 _ 438 _344
3,1,, 4®+1,1 13 1 21 5(21) 105
2 8 8 1 8 1 8
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8) L = 5 = 5 = 5 = 5
5. 7 7 7 2 712 23(2)-1(14)
24— _ —— -— = 7
5. 2 -3(5)-4(2) b, 1 1 1(23) 23
4 3 12 -23
12
> 115
1=
32 32
3
;—3 _32
5+ 2
~+3 > _5( 5 5 35-5
9) 2 = 2 = 27 = 1 7 = 71
1,3 7 @, 7.2 -7-10
2_(4J(7j 2 A 2(5) 5 1 5
1 4 \7A2 5 72
2 2
30
7 = _150
17 119
5
§+§ 25+24 49
100]3 54,9 | 15 4 9. 15_4X9:(1960_4]x
5 3 7| 4 25-24 7| 4 17| 4 15 7
8 5 40 40
_(392_4))(9 _ 2744-12 Xg a 2732)(9 _ 2049
3 7 4 21 4 21 4 7
Ejercicios 1.2.4
Realiza cada una de las siguientes operaciones.
1) E_{_ixgz 2) §+E_EXE =
3 53 3 3 4
3) E_ E_E = 4) EX 24_1)_&_3:
7 \3 4 5 3 5) 3
5 2121 6 5, [16_24) 2 _
15 3 \2 3 {6 9 5

32
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s -

3
5 4 3
9) 3_75: 10) g_g+§ % g:
g—§+2 g+£ 3 3
7 5 5 5
1
642
1
12 —+1
11) = 12) > =
5_ 4 1

15) 20+ {g_[@: gxg}}_f - 19 537{;{@2 sxﬂ}+ 1 -
2

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.3 POTENCIAS Y RADICALES.

Aprendizaje: Utiliza la jerarquia y las propiedades de las operaciones, las reglas de uso de
los paréntesis y leyes de los signos para el calculo de expresiones aritméticas con mas de
una operacion.

1.3.1 Significado de potencias positivas, negativas y
fraccionarias.

Una potencia de exponente natural es la forma abreviada de escribir una
multiplicacion de factores iguales:
a" = aaaaaaaa.......... -a
—

~—

n veces

El nimero a se le llama la base, y el nimero “n” exponente.
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Para nombrar o leer una potencia decimos primeramente el ndmero base,
después decimos lo referente al exponente. Cuando el exponente es 2 se dice
"elevado al cuadrado”, cuando el exponente es 3 se dice "elevado al cubo”. En los
demas casos se dice "elevado a la cuarta, quinta, sexta....... potencia".
Por ejemplo, 3* se lee 3 ala cuarta. El nimero 3 es la base y 4 es el exponente,
la operacién se realiza multiplicando la base tantas veces como lo indica el
exponente, asi que 3% = 3x3x3x3 = 81.
Otros ejemplos: 1) 2° = 2x2x2x2x2 = 32

2) (-5)° = (-5)(-5)(-5) = ~125

2(3)-GI3) -3
3 3/)\3 9

4) (0.2)° = (0.2)(0.2)(0.2)(0.2)(0.2) = 0.00032

5) (—4)* = (-4)(-4)(-4)(-4) = 256
Observaciones:
Al trabajar con potencias cuya base es un numero real negativo, se cumple:
Si el exponente es par el resultado siempre es positivo.
Si el exponente es impar el resultado siempre es negativo.
Para operar con los exponentes, es necesario que conozcas las leyes de los
exponentes gque son las siguientes:
Si X y y son numeros reales con y # 0, m y n nimeros enteros. Entonces se

cumple:

1) x".x"=x"*"
20) (Xm)n - an
3% (xy)" =xY"

4°) (ij X
y) 'y

m

59 X—n =x""
X
6°) x°=1

) y"= i
y
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Ejemplos:

1) 22 23=2%3=2° (Propiedad 12)

2) =3°.3%=(-1)(3" 3% = (-1)(3°®) =-3% (Propiedad 32 y 19)

3) (5°?=5*3=5° (Propiedad 22)

4) (28" = [-DI)]* = (-1)*@2%)* = ()(*?)=2°  (Propiedad 3* y 1%

5) (-3%°=[(-1)3" = (-1)°@%)° =(-1)(3>*) =-3% (Propiedad 3% y 2?)
55

6) = =5°"% =52  (Propiedad 42)
(-7)° _ (-1)°(7)° 2
7) = = =(()(7°% =7% (Propiedad 32 y 59
37
8) 7 3""7=3°=1 (Propiedad 5% y 69
53 3-7T_ g4 _ 1 ; a a
9) 5—7: 5°7'=5 = (Propiedad 52 y 72)
2\ 25 32 .
10) |[=| = — = — Propiedad 42
) (5) 55 3125 (Prop )
2\° 2\ 25 32
1D -S| ==1)° | 2] =1 |5 | == % (Propiedad 32 y 42
>(3j(>(3j ()(j - 2 (prop y 49

12) (4.25)° =1 Recuerda: todo nimero # 0 elevado a la cero siempre es uno.

1 _, 7° 49

13) 273 7%= ke 7° = 55 (Propiedad 72)
1 1 ,

14) —(9) %= ——=—-— Propiedad 72

) —(9) o~ a1 (Prop )
15) —(-11)* = I (Propiedad 72y regla de los signos)

-11 11
16 [CI' )2 () | (P 3 6561 ey 20
2 2° 2° 2 4

3 3
17) ( J - 32, > __1»_ 12 (Propiedad 42 y 72)
5 5 (-3)° 27 27

Cuando la base se sustituye por sus factores primos:
18) (15)° = (5x3)® = 5°x3% = 125%x27 = 3375
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19) (12)% = (2x2x3)% = 2°x2°x3% = 4x4x9 = 144
20) (30)° = (2x3x5)° = 2°x3°x5° = 32x243x3125 = 24300000

Observacion:

En la 72 propiedad (y™" =im) se dice que y " “es el reciproco de” y", ya
y

m

‘ <

que: 6y "= -n=1

m

<

4
Ejemplo: 5= 514 es el reciproco de 5*ya que (5%)(5% = 24 =1

a) Potencias con exponente fraccionario.

S| 3

Si x es un numero real, m enteroy n entero mayor que 1, se cumple x" =
X"

Teniendo en cuenta que si n es par entonces x es mayor o igual a cero.
Ejemplos:

1

1) 52=.5

2 - 73 = 7
3) 110° =107
4) 221" = 217

Ejercicios 1.3.1

Encuentra el resultado de las siguientes expresiones usando las propiedades.

2\ 3
b(3) - 2 gr”
3) (-9)*° = 4) —(5/4)7 =
0 9 _ 2 5 ’ —
5) (17° + 1)° = 6) (E_Ej _
2—3 01 _
7) 37 8) o
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32 2 43 3
2 (2])- 1 £ -
((=3°)" _
2\0, (_72)2 = 12
11) ((4.16)%)°x(=7?) ) T©)

13) Escribe las siguientes expresiones en términos de radicales

a) 102/3 b) 63/4 C) 181/5 d) 74/3
14) Escribe las expresiones siguientes con exponentes fraccionarios

a)34a b)J/6° c) 27 d) (4"

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.3.2 Radicales

La operacion potencia tiene una operacion inversa que es la extraccion de la

raiz correspondiente.
Se dice que x eslaraiz n-ésima de y si x elevado ala n#0 se obtiene y, es

decir, si x"=y entonces Wz X.
Al simbolo \f se le llama radical, n es el indice del radical y y es el

radicando, cuando n =2 no se necesita colocar el indice, es decir 2/ =./ .

Ejemplos:

1) /9 =+3,yaque 3°=9, y (-3)°=09.

2) 4/625=15, ya que 5* =625, y (-5)* = 625.

NOTA: ¢Habrd un numero que elevado al cuadrado nos de —167? La respuesta es

no, ya que todo numero elevado al cuadrado o a cualquier potencia par siempre

es positivo, por lo que las raices pares de numeros negativos no existen en

los numeros reales.
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Las raices pares tienen dos resultados uno positivo y otro negativo para saber
cual de los dos tomar, nos lo especifican en la expresion. Por lo general, si el

resultado no lleva signo, se le considera como positivo (raiz principal).

3) 49 =7 yaque 72=49

4) 3/8 =2 yaque 2°=38

5) 3/-27 =-3 yaque (-3)*=-27

NOTA: Las raices impares solo tienen una solucion: si el namero al que se le

extrae la raiz es positivo el resultado es positivo, pero si el nUmero al que se le

extrae la raiz es negativo el resultado es negativo.
6) -481=-3 yaque 3*=81yel(-)antes de laraiz resulta —3.
7) Y-64 =—4 yaque (-4)° =-64.

Los radicales se pueden ver como potencias con exponentes fraccionarios,

asi las leyes de los radicales se heredan de las propiedades de los exponentes:

Sea x y y numeros reales con y diferente de cero, n y m
enteros mayores que 1, se cumple:

n

>

>
x

n

NP
g
‘%,
<
1
X

oy

=

w

IN

3

ii.l < | x<
I -

3

= &
& =

Ejemplos:
Escribiendo expresiones en términos de un solo radical.

1) 3410412 =/3x10x12 =+/360  (Propiedad 2)
2) 320 =*320=820 (Propiedad 4)

5
3) V8 = 5‘/—2 (Propiedad 3)

-5
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,/ \/_ 2330 3X\2/_ \/_\/_ F’OX =25 (Propiedad 4,2 y 3)
ﬁ &%

5) Simplificar /250 = 3/2(125) = 3/2(5°) = 32 (5) =532
2 1
6) Simplificar 4/144= 4/2*3% = 4/2*4/32 = 24/32 =2.34 =2.32 =2./3
Ejercicios 1.3.2
1) Simplifica los siguientes radicales
a)3-125 = b) 4256 = c)V121= d)-%/243 =

2) Escribe las siguientes expresiones con un solo radical

3 {033

a)\315 b) = o) 73236 d)
7 35

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.3.3 Operaciones que involucran potencias y radicales

Para realizar operaciones que contienen potencias y radicales se usa la jerarquia

de las operaciones y las reglas antes vistas.

Ejemplos:
1) 30 +{(3°-4)-(3°-2%}=30+{(9-4)-(1-8)} =

=30+{5—-(-7)}=30+12= 2

1 1 4-3 1
2) 3'-4"7 3 a4_ 12 _12_1x3 _ 1 1
331 1 27+1 28 12x28 4x28 112
3 3 3

3) /8 +./18 = \2x4 + \2x9= 2x/4 + 2x/9 = \2(2) + -/2(3) =

J2(2+3)=+/2(5)=5./2
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4) /20 x /245 = ./4x5 x [5x49 = J4x.[5 x \BEx-/49 =2x.5x-5Ex 7=
= 2x B x7=2x5x7=70

ol

17 64 17+ \/25
" J

o Va4 Ja _2 _5@) _5

\/48+12+3x4 \4+12 \ﬁ 4 E 2(4) - g
1
209
-2)"-3* -128-81 -209 1
6) ( ) > = = = 1 :—209(4) =—836
(-2) L L 1 1
(-2)° 4 4

7) 125+ 27 —\49® = 35> + (327)? - (J49)® =5+ (3/3%)® — (/77)° =

=5+ (38— (7= 5+9-343=-329

Ejercicios 1.3.3

Realiza las siguientes operaciones

1) 5% <371+ 4x3+2 = 2) N2 +3°+6 = 3) Y27x64 =

2 /Y2 65 )

2

4)[?} = ( 2} )3%—2 333:

A ) 23
L) 355 (88+4j 9) 43/8 +538 =
)53><34_ \2

. . ) .12

1 2\« (3/)
10) i 11) 25) *(%) _ [25j (81)

: 25

2. 9.9 3x(%) 4 25 _

3 J5x4148=4x3+2°
13)

. 14)
(5°+252)67 1+ (3 +2°(1%+3)°)* =
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131 /169

7+7

V25 25  _
\/8+96+3-5x3

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.

1.4 PROBLEMAS DIVERSOS DE CORTE ARITMETICO.

Aprendizajes involucrados:

1) Se inicia en el manejo de algunas estrategias de resolucién de problemas, como son:
utilizar diagramas, ejemplificar con casos especiales, explorar valores extremos, trabajar
“hacia atrdas”, reducir el problema a otro mds simple.

2) Utiliza algunas estrategias personales para resolver problemas de calculo mental.

3) Distingue en problemas numéricos, la informacion relevante de la irrelevante; asi como
también, los elementos conocidos de los que se desean conocer.

4) Expresa en forma verbal la solucion de problemas con nimeros enteros y racionales, los
términos en los que ésta se plantea y explica el proceso de calculo utilizado para
resolverlos.

5) Decide sobre las operaciones adecuadas — y su secuencia de ejecucion— en la
resolucion de problemas numericos.

6) Formula conjeturas sobre situaciones y problemas numéricos, mismos que comprueba
mediante el uso de ejemplos y contraejemplos, método de ensayo y error, etcétera.

Lo que has estudiado y aprendido hasta aqui, no ha involucrado la solucién de
alguna situacion de “la vida real”, pero existe una gran variedad de problemas que
ya puedes resolver, veamos la forma de resolver de algunos de ellos.

1) Cuando resuelvas un problema y no te fijas en el resultado, puede que des por
valida una solucion poco razonable.

Debes de tener cuidado siempre en comprobar que las soluciones tengan cierta
aproximacion a lo que es la realidad del problema, es decir que la respuesta que
des sea logica de acuerdo al problema, por ejemplo:

a) La medida del grosor de una hoja de tu cuaderno es como de 1 cm.
No légica, ya que si tratas de medirla con una regla, medira aproximadamente
1 mm, perono 1 cm.
b) La medida de una mariposa monarca es aproximadamente de 3 a 10 m.
No ldgica, ya que a simple vista, una mariposa monarca medira como 10 cm.
c) Una persona de 60 afios aproximadamente ha dormido 175 200 horas de su
vida.
Légica, ya que en promedio una persona duerme 8 horas diarias, entonces
esta persona de 60 afios ha vivido aproximadamente 365x60 = 21 900 dias, de
estos ha dormido 21 900 x 8 = 175 200 horas.
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d) Siapilamos 100 libros su grosor puede ser de 50 mm.
No ldgica, ya que supongamos que por muy delgado que sea el libro 1 cm,
100 de estos libros apilados mediran 100 cm que serian 100 000 mm.

f) Fui ala papeleriay me gasté ¢50.
Logica, ya que se puede comprar una hoja bond tamafio carta.

2) En un almacén se van a empacar 160 listones rojos y 200 azules en cajas con
el mismo numero de listones. En cada caja debe haber listones del mismo color.
¢, Cual es el maximo nimero de listones que puede haber en cada caja?

Solucion:
Buscaremos un nimero que divida al mismo tiempo a 160 y a 200, este nUmero se
llama el m.c.d.

160 200|10 Ambos nimeros tienen 10% y 42 el
16 20/ 4 m.c.d. es 10(4) = 40
4 5|2
2 2
1 5
1

Entonces en cada caja debe de haber 40 listones, es decir 4 cajas cada una con
40 listones rojos y 5 cajas cada una con 40 listones azules.

3) La longitud de la rueda delantera de una bicicleta es de 60 cm y de la rueda
trasera es 175 cm. Se marcan con gis los puntos que tocan el suelo de los dos
neumaticos, y se hace andar la bicicleta. ¢ Cuanto debe avanzar como minimo la
bicicleta para que vuelvan a coincidir las dos sefales en el suelo?

Solucion:
\ \ Cuando la llanta chica da una vuelta completa, a la
- < grande le falta 115 cm para completar una vuelta. Dos
&j}) %@@) vueltas de la chica a la grade le faltaria 55 cm. Tres
. - vueltas de la chica, la grande ya dio una vuelta y lleva 5
e cm para la segunda vuelta..... etc.

60 cm Tenemos que buscar un nimero entero que sea multiplo

de 60 y de 175 al mismo tiempo, esto es el m.c.m.

60 175(5
12 35|15
I ; Elm.c.m. es 5(5)(7)(2)(2)(3) = 2100
g g La bicicleta debe de avanzar 2100 cm = 21 m.
1

4) ¢ Cuanto es la cuarta parte de cinco novenos de 648?

42



GUIA PARA EXAMEN EXTRAORDINARIO DE MATEMATICAS |

Solucion:
Para calcular la cuarta parte hay que conocer de qué. Asi que primero se debe

calcular cinco novenos de 648, esto es, 2(648) = 5(6948) = 5(6;'8) =5(72) = 360

La cuarta parte de cinco novenos de 648 es 320: 90

5) “Salomén caminé durante tres dias. En el primer dia recorrié ? partes del

camino. El segundo dia recorrié cuatro quintos de lo que recorrié el primer dia.
¢, Qué parte del camino recorrio el tercer dia?”

Solucién:
El primer dia camino ? partes del camino.

El segundo dia caminé cuatro quintos de &l que es 4(3j = 12
7 5\7 35
Sumando los recorridos: S + 12 = 58)+12 _ 27
7 35 35 35
Finalmente para completar el camino le falta: 1 — ;; = 353'527 = 38;_) partes que

recorrio el tercer dia.

6) En una reunion comparten una bandeja de frutas de la siguiente forma: cada
asistente toma la quinta parte de las uvas que quedan en la bandeja, ¢qué
fraccion de las uvas quedaron si habia 4 asistentes?

Solucion:
Asistente 1) tomo ; de todas las uvas, quedan g en la bandeja.
: L1 4 : 1(4) _ 4
Asistente 2) tom6 -~ de  que quedaron en la bandeja, estoes, =| | =
5 5 5{5 25
Ahora quedan 4_ 4 =18 4o todas las uvas.
5 25 25
Asistente 3) tomo6 E de 16 que guedaron en la bandeja, esto es, 1(16j = 16
5125 125
Ahora quedan ~— 16 16 _ 64 4e todas las uvas.
25 125 125
Asistente 4) tom6 — L ge 64 gue quedaron en la bandeja, esto es, (64] = 64
5 12 51125 625

64 64 _ 256
125 625 625
256

Por lo tanto, la fraccion que queda de todas las uvas es 605 = 0.4096

Finalmente, quedan de todas las uvas.
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7) De una finca de 60 hectareas se vende el 26% y de lo que queda se alquila §
partes. ¢ Cuantas hectareas quedan?

Solucion:
El siguiente diagrama nos ayudard a comprender el problema, recuerda que toda
la finca es de 60 hectareas.

P— L4 el 7a% = 14 (0.74)(60) = 4434 =14.8

Se vende

\Cl : {'\0 0

Quida el 74%% Entonces, finalmente quedan 14.8 hectareas.

- : > ~ J ,
Se alquila 5 del 74% y sobra ¥ del 74%

Ejercicios 1.4
Resuelve cada uno de los siguientes problemas.
l. De analisis y calculo mental:

1) ¢ Son razonables o disparatadas las siguientes afirmaciones?
a) Los minutos que tienes de vida son aproximadamente 100 000.
b) El camino recorrido a pie por un hombre durante 5 dias, caminando 8 horas
diarias es: 40000 km.
c) La pata de una hormiga puede medir 3mm.
d) Hoy se ha gastado mi Mama en la carniceria ¢ 0.10.
e) La altura de la torre mas alta de la iglesia es 15 cm.
f) La superficie total del piso de tu salén de clases es de 25 m?.
g) Da cuatro afirmaciones mas, dos razonables y dos disparatadas.

2) Observa las siguientes series, se les llama series de numeros triangulares a las
del inciso a), y cuadrangulares a las del inciso b), ya que los puntos de las mismas
forman triangulos o cuadrados respectivamente. Amplia cada una de ellas con los
tres nimeros que le seguirian:

a)
AN

1 3 6 10
¢, Cuéntos puntos hay en la figura con 25 puntos en la base?
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b)

A

1 A4 9

]

- a 8

¢,Cuantos puntos hay en la figura con 35 puntos en la base?

3) ¢Cuél es el mayor numero que se puede formar con los digitos 7, 4, 8 y 1
utilizandolos solo una vez? ¢y el menor?

4) Un globo sube a 1600 m sobre el nivel del mar, después baja 250 m, asciende
350 m, baja 300 m, sube 200 m y finalmente baja 1200 m. ¢A qué altura se
encuentra?

5) En un tinaco vacio con capacidad para 1500 litros se depositan 1 000 litros, se
sacan 850 |, se ponen 600 I, se extraen 500 I, se meten 800 | y se sacan 750 I.
¢,Cuantos litros faltan para llenarlo totalmente?

6) Para hacer un agujero una persona se tarda cinco minutos y le pagan 25 pesos
por cada uno. ¢ Cuanto se ganara por una hora de trabajo?

7) En el supermercado José compra % kg de carne molida, un trozo de queso que
pesa medio kg y % kg de arroz. ¢ Cuanto peso lleva en total?

8) Un deposito contiene 150 | de agua. Se consumen los 2/5 de su contenido.
¢, Cuantos litros de agua quedan?

9) De una pieza de tela de 48 m se cortan 3/4. ;Cuantos metros mide el trozo
restante?

10) Cuatro amigos han reunido el dinero que llevaban y soélo les ha alcanzado para
comprar tres sabrosos gansitos. El problema esta en como repartirlos en partes
iguales para los cuatro, ¢,como crees que se deba hacer la reparticion?

11) ¢Cuantos calcetines?: En un cajon hay 10 pares de calcetines negros y 10
pares de calcetines rojos. ¢ Cudl es el minimo nimero de calcetines que se deben
sacar del cajon, sin mirar, para tener la seguridad de tener un par del mismo
color?

12) En una reunion de fin de afio se encuentran nueve personas y cada una da un
abrazo a cada uno de los demas ¢ Cuantos abrazos se realizan?

13) ¢Qué cifra entre 0 y 9 debe sustituir a la x en el nimero 9x86 para que al
dividirlo por 11 el resto de 5?
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14) ¢Qué cifra entre 0 y 9 debe sustituir a y en el nimero 50y7 para obtener un
namero multiplo de 3?

15) ¢ Qué cifra entre 0 y 9 deben tomar x e y para que el nUmero 5x8y sea divisible
por 2, 3,5y 11 alavez?

Il. De operaciones basicas:

1) En una carrera se han repartido 320 botellas de agua. ¢ Cuantos litros son en
total, si cada botella contiene % de litro?

2) Un apicultor tiene una lata con 13 litros y medio de miel, para venderla la quiere
envasar en botellas de % de litro, ¢ Cuantas botellas necesita?

3) Angel haleido ; de las paginas de un libro, después ley6 ;, y por dltimo 2.

9
¢, Que fraccion del libro queda por leer?
Si el libro tiene un total de 135 paginas, ¢ cuantas paginas le faltan por leer?

4) Un jardin rectangular mide 5 % m de ancho y 8% m de largo. ¢Cuél es su
perimetro?

5) Una carretera mide 70 3/6 km de longitud. Se instalaran teléfonos de
emergencia a intervalos de 6/4 km. ¢ Cuantos teléfonos se instalaran?

6) Un automovil recorre 70 4/5 km en una hora. ¢Qué distancia recorre en % de
hora?

7) ¢ Cuantos metros hay en la 1/10 (décima) parte de 2/5 partes de un kilometro?

8) Un recipiente contenia 4/7 de litro de aceite. Si en la mafiana se ocupé 2/6 de
litro y en la tarde 1/5 de litro, ¢ cuanto aceite quedo en el recipiente?

9) Un reloj se adelanta 3/8 de minuto por cada hora. ¢ Cuanto se adelantara en un
dia?

10) En el dltimo encuentro de basquetbol, René anotd 3/7 de los 84 puntos de su
equipo ¢ Cuéntos puntos anot6?

11) 5/17 de las exportaciones de nuestro pais son de petrdleo crudo y 1/10 de
articulos metalicos. ¢Qué parte del total de exportaciones representan estos
productos?

12) Tres bolsas contienen %, 1y % kg de harina. ¢ Cuanto pesan en total las
8
tres bolsas?
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13) Una cuerda mide 3/8 de metro y otra 4/5 de metro. Si se unen las dos cuerdas,
¢cuanto les falta para alcanzar 2 metros de longitud?

14) Se vierte el contenido de dos botellas, una con 3 %2 litros y otra con 2% litros

de agua, en un recipiente que contenia 4 ¥ litros de agua. ¢, Cuantos litros de agua
hay en el recipiente?

15) El Coloso de Rodas se terminé de esculpir en el afio 280 a. c., un terremoto lo
destruy6 56 afios después. El templo de Diana de Efeso fue construido en 350 a.
c. y los Godos lo destruyeron en el afio 262 a. c. ¢En qué afio fue destruido el
Coloso? ¢ Cuél monumento duré mas tiempo y cuanto tiempo mas?

16) Tres cuartas partes de hombre: A un capataz le preguntaron cuantos hombres
tenia su cuadrilla. El respondié de un modo bastante confuso.

“Los hombres no son muchos: tres cuartos de los que somos mas tres cuartos de
hombre, esa es toda nuestra gente”.

¢, Podrias decir cuantos hombres habia en esta cuadrilla?

17) Un millon de pasos: Tu sabes perfectamente lo que es un millén y también la
longitud de uno de tus pasos. Entonces no te sera dificil responder la siguiente
pregunta. ¢Qué distancia recorreras si das un millbn de pasos, mas de 10
kilbmetros 0 menos?, justifica tu respuesta.

18) Dos automéviles A y B hacen un mismo trayecto de 572 km. El automovil A
lleva recorridos los 5/11 del trayecto cuando el B ha recorrido los 8/13 del mismo.
¢,Cudl de los dos va primero? ¢ Cuantos kilometros lleva recorridos cada uno?

19) En las elecciones locales celebradas en un pueblo, 3/11 de todos los votos
fueron para el partido A, de los que quedan 5/10 para el partido B, de los que
sobran 5/14 para C y el resto para el partido D. El total de votos ha sido de 15400.
Calcular:

a) El nimero de votos obtenidos por cada partido.

b) El nUmero de abstenciones sabiendo que el nimero de votantes representa 5/8
del censo electoral.

20) Para preparar un pastel, se necesita:
1/3 de un paquete de 750 g de azlcar.
3/4 de un paquete de harina de un kilo.
3/5 de una barra de mantequilla de 200 g.
Halla, en gramos, las cantidades que se necesitan para preparar el pastel.

21) El metro cubico: En una escuela pregunt6 el profesor: ¢Qué altura tendra la

columna que se formara si se pusiera uno encima de otro todos los milimetros
cubicos que contiene un metro cubico?
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— Seria mas alta que la Torre Eiffel (300 metros) — exclamé uno de los alumnos.
— Y més alta que el Popocatépetl (4%2 kilbmetros) — dijo otro.
¢,Cual de los dos se equivocé mas?

22) Un trato ventajoso: Un millonario regres6 muy contento de un viaje durante el
cual habia tenido un encuentro feliz que le prometia grandes ganancias.

“A veces ocurren estas felices casualidades — contaba a los suyos — pues he
hecho un trato sumamente ventajoso con un viejo conocido: durante un mes él me
entregara $100,000.00 diarios mientras que yo le entregaré 1¢ el primer dia, 2¢ el
segundo dia y seguiré duplicando la cantidad hasta finalizar el mes”.

Di, ¢ Cuanto perdio o gané este feliz negociante?

23) Propagacion de rumores: A las 8 de la mafiana llego a la Ciudad de México
una persona trayendo una informacion de interés general. En la casa donde se
hospedd, el viajero comunicd la noticia a 5 amigos tardando 15 minutos en
hacerlo. Estos 5 amigos, en los proximos 15 minutos se lo comunicaron cada uno
a 5 amigos mas, y asi sucesivamente se siguio propagando el rumor, cada 15
minutos. ¢ Cuantas personas conocian la noticia alas 11 a.m.?

24) ¢Cuantas partidas? Tres amigos jugaron a las damas. En total jugaron tres
partidas. ¢ Podemos saber cuantas partidas jug6 cada uno?
Recuerda que una partida de damas se realiza con dos jugadores.

25) Tres varillas tienen: la primera, 8% metros de largo; la segunda, 10% metros y
la tercera 14% metros. ¢ Cudl es en total la longitud?

26) La edad de Patriciaes 2 delos 5 de la edad de su mama. Si esta tiene 24
3 7

afos, ¢cuantos afos tiene la mama de Patricia?

27) La distancia entre dos ciudades es de 18 kms. ¢ Cuantas horas debe caminar

un hombre que recorre 2 de dicha distancia en una hora, para ir de una ciudad a
9

otra?

28) Si una llave vierte 8% litros de agua por minuto, ¢cuanto tiempo empleara en
llenar un depdsito de 403 litros de capacidad?

29) Si me deben los g de $500 y me pagan los g de $300, ¢qué parte de lo

gue me debian me han pagado y que parte me adeudan?
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30) Con los $651 que tengo no podria pagar mas que los % de mis deudas.

¢,Cuanto debo?

lll. Utilizando el Minimo comuan multiplo:

1) Tres clientes frecuentes de una pasteleria asisten de la siguiente manera:
Melina cada 6 dias, Jaime cada 8 dias y Anabel cada 20 dias. Si hoy asistieron los
tres a la pasteleria, ¢dentro de cuantos dias sera su préxima asistencia en el
mismo dia?

2) En un cruce de avenidas pasan algunos camiones de norte a sur cada 25
minutos y otros de este a oeste cada 30 minutos. Si acaban de encontrarse dos
camiones, ¢cuanto tiempo pasara antes de que vuelvan a encontrarse dos
camiones de las dos rutas?

3) Tres avisos luminosos encienden sus luces asi: el primero cada 6 segundos, el
segundo cada 9 segundos y el tercero cada 15 segundos. A las 7 de la noche se
encienden simultaneamente los tres avisos. ¢ Cuantas veces coinciden encendidos
los avisos en los 9 minutos siguientes?

4) Juan va a preparar perritos calientes, y quiere comprar el mismo ndamero de
salchichas que de panes. Las salchichas las venden en paquetes de 6 unidades y
los panes en paquetes de 4.

¢,Cudl es el menor niumero que tiene que comprar de cada uno para que no
sobren ni salchichas ni panes?

5) Un cometa A es visible desde la tierra cada 7 afios y otro B lo es cada 60. Si la
Ultima vez que fueron vistos simultaneamente fue en 1985 ¢ en qué afo volveran a
coincidir?

6) Jorge tiene tres relojes, uno emite una sefal cada 60 minutos, otro reloj emite
una sefal cada 140 minutos y un tercer reloj emite la sefial cada 200 minutos. A
las 8 de la mafiana los tres relojes coincidieron en emitir su sefial.
a) ¢ Cuantas horas, como minimo, han de pasar para que vuelvan a coincidir
los tres?
b) ¢ A qué hora volveran a emitir la sefial otra vez juntos?

V. Utilizando el Maximo comun divisor:

1) Tres terrenos de 15, 225 y 600 m?, van a dividirse en superficies iguales con la
mayor area posible. ¢ Cuantos terrenos se obtendran?

2) Se quiere dividir tres cuerdas de 36, 48 y 60 m respectivamente, en trozos
iguales del mayor tamafio posible. ¢ Cual ser& el tamafio de cada trozo?
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3) Un carpintero dispone de un tablon de 2 m de ancho por 3 m de largo y tiene
que cortar cuadrados del mismo tamafio, ocupando todo el tablén sin desperdiciar
material. ¢ Cudles seran las dimensiones de los cuadrados mas grandes que se
pueden cortar y cuantos cuadrados son en total?

4) Ahora el carpintero quiere aprovechar 3 tablones que le han sobrado de 180,
250 y 300 cm. y aprovecharlos al maximo cortando cada uno en trozos del mismo
tamafno. ¢Cual debe ser la longitud de cada trozo para que el nUmero de cortes
sea el menor posible? ¢ Cuantos trozos de ese tamafio saldran de cada tablén?

Y si en lugar de querer trozos del mismo tamafo desea el mismo numero de
trozos de cada tablon ¢ qué medidas tendran los trozos de cada tablon?

5) Se quiere cubrir una pared rectangular de una habitacidén, con piezas cuadradas
de madera del mayor tamafio posible. Las medidas de la pared son 510 cm de
largo por 340 cm de alto, ¢ Cuanto debe medir el lado de cada pieza de madera?

6) Maria y Jorge tienen 25 bolas blancas, 15 bolas azules y 90 bolas rojas y
guieren hacer el mayor niumero de collares iguales sin que sobre ninguna bola.
a) ¢ Cuantos collares iguales pueden hacer?
b) ¢ Qué nimero de bolas de cada color tendra cada collar?

V. De porcentaje:

1) En una clase hay un total de 25 alumnos. Han aprobado matematicas el 88%.
¢,Cuantos alumnos no aprobaron?

2) En un bosque el 65% de los arboles que hay son pinos. El nimero de arboles
es de 12000. ¢ Cuantos pinos hay?

3) Habia ahorrado el dinero suficiente para comprarme un abrigo que costaba
$1900. Cuando llegué a la tienda, este tenia una rebaja del 18%. ¢Cuanto tuve
gue pagar por él?

4) En el mes de enero rebajaron en un 20% un articulo que costaba $625. En
febrero lo rebajaron otro 20%, y en marzo, un 15% mas. ¢ Cual fue su precio
después de estas tres rebajas?

5) El gasto semanal de un estudiante aumenté de $400 a $500, ¢Cual fue el
porcentaje de aumento?

6) Si una camisa cuesta $300 y se le rebajan sucesivamente el 10% y el 23%, ¢a
como se vende?

7) Un metro de tela me cuesta $35.00. ¢ A como tengo que venderlo para ganar el
20% del costo?
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8) El niumero de turistas que visitaron cierta ciudad durante el mes de junio fue de
2500. En el mes de julio hubo un 45% méas de visitantes, y en agosto un 20% mas
que en julio. ¢, Cuantos turistas visitaron la ciudad en agosto?

9) El numero de habitantes de una poblacion, hace dos afos, era de 6 500. El afio
pasado, este nUmero aumenté en un 5%, y este afio, ha aumentado en un 7%.
¢, Cuantos habitantes hay actualmente?

10) Celia compr6 un par de botas en $810 en la liquidacién de una zapateria. Si
todo el calzado estaba rebajado en un 45%, ¢cudl era el precio original de las
botas?

11) Ana Karen quiere comprar 80 libros de los cuales el 45% cuesta cada uno
$125; el 75% del resto cuestan $120 cada uno, y los que sobran cada uno cuesta
$100. ¢ Cuanto tiene que pagar Karen por los 80 libros?

12) De una finca de 50 hectareas se vende el 16% y se alquila el 14%. ¢ Cuantas
hectareas quedan?

13) Un coleccionista tiene 50 pinturas donde el 30% tienen un valor de $125000
c/u; el 60% del resto valen $80000 c/u y el resto tiene un valor de $50000 c/u.
¢,Cudl es la inversion total que tiene en pinturas?

14) Un terreno de 480 hectareas se divide como sigue: el 35% de la mitad se
encuentra sembrado con maiz y en el resto del terreno hay arboles frutales. ¢En
cuantas hectareas hay arboles frutales?

15) El siguiente grafico muestra los resultados de una encuesta sobre los medios
de transporte que usan las personas para trasladarse de su casa a sus lugares de

estudio o trabajo. ¢Qué tipo de transporte es mas usado: el publico o el privado?
Indica los porcentajes faltantes.

%

NOTA: para reforzar este tema sigue practicando en el banco de reactivos.
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AUTOEVALUACION

Con esta evaluacién verificaras si realmente has adquirido los conocimientos
basicos necesarios para aprobar esta unidad. Para hacer esta evaluacion, es
necesario que la resuelvas sin consultar algun texto durante la solucién.

Esperamos que esta autoevaluacion la termines en 1 hora como maximo.
RESUELVE CADA EJERCICIO QUE SE ~TE PIDE ESCRIBIENDO SU
PROCEDIMIENTO YA SEA VERBAL O MATEMATICAMENTE:

1) [48-3x(5-19)] x4+7x8—4=

3) simplifica la siguiente expresion aplicando las leyes de los exponentes, tu
resultado no debe tener exponentes negativos.

f 2252 )—2
(757~

AHORA TIENES QUE RESOLVER LOS SIGUIENTES PROBLEMAS:

-
o 2
4) Una cuerda mide % de metro y otra % de metro. ' .‘ @?34

Si se unen las dos cuerdas, ¢cuanto les falta
para alcanzar 2 metros de longitud?

5) Marisela tiene 32 libros de los cuales el 75% T

cuesta cada uno $70; el 50% del resto TR0,

[ IS L

cuestan $90 cada uno y los que sobran c/u TN
cuesta $150. ¢ Cuél es la inversion total que I

tiene en libros?

ESCALA:

Para considerar si has adquirido los aprendizajes de esta unidad, es necesario
gue resuelvas correctamente todos los ejercicios. Si resuelves bien menos de 3
preguntas, tienes que volver a estudiar con mayor conciencia esta unidad,
realizando todos los ejercicios propuestos y los del Banco de Reactivos.

Si contestas bien 3 ejercicios has logrado aprender sélo los conocimientos
basicos, pero si resolviste 4 6 5 vas avanzando bien en tu estudio y estas listo
para continuar con la siguiente unidad.
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